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Dacă padagogia contemporană aşează elevul în centrul procesului de 
învăţământ sau dacă, în cadrul binomului elev-dascăl, atribuie primului un rol 
preponderent, acesta se datorează în mare măsură faptului că structurile 
educaţionale ale societăţii au rezolvat problema calificării profesionale a corpului 
profesoral. 

În perioada care formează obiectul cercetării noastre lucrurile stăteau 
într-o lumină oarecum diferită. învăţământul, în general, şi învăţământul 
elementar, poporal, în special, parcurgea vârsta tinereţii sale. Abia se emancipase 
din chingile triviumului medieval şi a preponderenţei instrucţiei şi educaţiei 
religioase. Paşii pe calea reformelor instituţionale şi de conţinut ale 
învăţământului, cu accent de ştiinţe şi pe metodele naţionale, intuitive, erau încă 
nesiguri, timizi. Reţinerile părinţilor de a-şi trimite copiii la şcoli, chiar şi acolo 
unde ele existau, precaritatea bazei materiale a învăţământului, organizarea 
acestuia pe principii confesionale, piedicile sau lipsa de sprijin din partea 
statului, o legislaţie lacunară sau tendenţioasă, erau tot atâtea elemente care 
frânau tendinţele de progres cultural şi şcolar. Dar cea mai importantă dintre ele 
era calificarea precară ştinţifică, metodico-pedagogică şi de cultură generală a 
corpului învăţătoresc. Această constatare răzbate cu insistenţă din orice raport 
sau analiză privind starea şcolilor din monarhia habsburgică şi, în principal, a 
şcolilor româneşti. De aici a izvorât necesitatea presei pedagogice româneşti. 
Erau numeroase vocile care pledau pentru o literatură pedagogică în limba 
română, pentru crearea unor tradiţii pdagogice. Printre ele se detaşează şi cea. 
a unui tânăr învăţător din Răşinari, absolvent al şcolilor sibiene, redactor şi 
colaborator al „Telegrafului Român" - VISARION ROMAN. În câteva numere 
ale „Telegrafului Român", acesta lansează „o provocare prietenească către 
toţi învăţătorii şcoalelor noastre poporale"'. Autorul analizează critic situaţia 
învăţământului popular din timpul său, propunând organizarea conferinţelor 
învăţătoreşti şi întemeierea unei foi pedagogice ca remediu pentru situaţia 
precară a învăţământului şi pentru nivelul de pregătire al învăţătorilor. Este adus 
drept argumei:it în favoarea propunerii sale exemplul altor reviste care apăreau 
în acea vreme în Austria. Provocarea prietenească a rămas deocamdată fără 
ecoul scontat, dar Visarion Roman, fire activă, tenace şi practică va purcede el 
însuşi la editarea unei astfel de publicaţii. Aşa s-a născut „Amicul şcoalei" la 
Sibiu, în 1860. 

1. Visarion Roman. O provocare prieteneascl cllre loll invllălorii şcoalelor noastre poporale ... Telegraful 
român", V, nr. 6·10, 1857. 
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Poate apărea firească întrebarea de ce la Sibiu? 
Un întreg concurs de împrejurări au ridicat oraşul Sibiu, în perioada de 

care ne ocupăm, la rangul de centru al vieţii politice şi culturale româneşti din 
Ardeal 2 • De aici şi-a lansat Simion Batnuţiu manifestul din martie 1848 pentru 
ridicarea poporului român la lupta pentru dezrobire. Tot aici, după Marea 
Adunare de la Blaj din 3/15 mai, şi-a stabilit sediul Comitetul Naţional Român, 
însărcinat cu coordonarea mişcării revoluţionare. În Sibiu era sediul Episcopiei 
ortodoxe române, în fruntea căreia se ridicase unul dintre mari bărbaţi ai 
românilor, tenace deschizător de drumuri pentru biserica, şcoal, cultura şi 
istoria noastră - Andrei Şaguna. El este întemeietorul Mitropoliei Ortodoxe, a 
Tipografiei Arhidiecezane, a „Telegrafului Român" (1853), unul din artizanii 
ASTREI, ai Statutului Organic, reglementare ce a stat la baza organizării 
învăţământului confesional ortodox3 . În Sibiu exista o bună tradiţie a colaborării 
culturale, mai ales în domeniul editorial şi tipografic, dar şi a învăţământului, 
între saşi şi români. Funcţiona aici alături de şcolile săseşti, frecventat de 
numeroşi români, Institutul teologic ortodox, iar în cadrul acestuia şi un seminar 
pedagogic, încă de pe vremea activităţii sibiene a lui Gheorghe Lazăr (1811 ), 
precum şi o Academie de drept, la care a urmat o vreme cursurile şi Simon 
Bărnuţiu. La toate aceste posibile argumente pentru destinul cultural sibian în 
domeniul ziaristicii pedagogice mai lipseşte unul esenţial: personalitatea 
întemeietorului ei, Visarion Roman (1833-1885) 4

• 

* 
* 

Locul naşterii lui VISARION ROMAN este satul Darlos de lângă Mediaş, 
unde tatăl său era cantor şi învăţător bisericesc, provenit la fel ca şi mama sa, 
din familii de ţărani de pe Târnave. De la el învaţă tânărul Visarion tainele 
scrisului şi cititului, după care urmează cursurile primare şi gimnaziale la 
Mediaş, Dumbrăveni şi Sibiu, apoi Institutul Teologic Ortodox din acelaşi oraş. 
Remarcat de ochiul ager al lui Andrei Şaguna, în 1854, anul absolvirii instututului, 
Visarion Roman este reţinut aici ca profesor suplinitor al catedrei de pedegogie. 
În anul următor îşi continuă cariera şcolară ca învăţător în Răşinari, comuna din 
vecinătatea Sibi"ului, cu bune tradiţii şcolare şi naţionale. Aici are posibilitatea să 
se edifice concret, atât asupra stării învăţământului poporal, cât şi asupra 
contextului mai larg al vieţii economico-sociale şi culturale a poporului. 
Colaborează la „Telegraful Român" şi începând din 1860 până în 1865 editează 
„Amicul şcoalei", Se numără printre întemeietorii ASTREI şi este primul ei 
bibliotecar. Între 1862 şi 1865 ocupa şi postul de notar al comunei Răşinari, fiind 

2. Ioan Lupaş, Sibiul ca centru al vieJii româneşti. Analele Institutului de Istorie NaJională, voi. V, 1928-1930, 
Cluj, p. 35-62. 

3. Ioan Lupaş, Mitropolitul Andrei Şaguna, sibiu, 1921, p. 197 şi urm. 
4. Mircea Stoia, Visarion Roman şi geneza Institutului de credit „Albina" din Sibiu. Repere sibiene, Sibiu, 

1977, p. 97 şi urm. vezi şi t.N. Cioran şi V.V. Grecu, Visarion Roman pedagog social, Bucuretti, E.D.P„ 1971; 
Ludu Octavian, Rolul lui Visarion Roman în viaţa economică a Ardealului, Sibiu, 1940; Ioan Lupaş, Din dascăl 
- mare organizator linanciar. În voi. Probleme şcolare, Bucureşti, 1936; Vasile Netea, Economişti ardeleni şi 
bănăţeni până la Unire: Visarion Roman. Revista economică, nr. 27-28, 1933; Victor Jinga, O energie ardeleană 
-Visarion Roman. Observatorul social-economic, „Cluj, 1936; Victor V. Grecu, Amicul şcoalei prima revistă 
pedagogică din Transilvania. În: Centenarul revistei „Transilvania", Sibiu, 1969, p. 75-85. 
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atras de problematica vieţii economice şi mai ales financiare asupra căreia se 
apleacă cu atenţie. La Răşinari înfiinţează prima instituţie de credit românească, 
„Societatea de păstrare şi împrumut", iar după un deceniu fondează banca 
„Albina" (1877), cel mai important institut de credit al românilor ardeleni, cu mari 
merite în promovarea vieţii economice, politice şi culturale a naţiunii române. 

Cu acelaşi aplomb se avânta Visarion Roman în viaţa politică, numărându
se printre promotorii Conferinţei de la Miercurea şi ai fondării Partidului Naţional 
Român din Transilvania. În 1877 este ales membru corespondent al „Societăţii 
Academice Române". Alături de preocupările şi iniţiativele.în domeniul economic, 
de pionier al promovării intereselor economice ale ţărănimii şi ale micilor 
întreprinzători, Visaion Roman s-a dovedit un pedagog social. Pentru şcolile 
populare a tradus, elaborat şi tipărit manuale şcolare 5 precum şi revista de care 
ne ocupăm; pentru ţărani editează „Amicul poporului", poate calendarul cu cea 
mai largă circulaţie din secolul trecut în lumea satului ardelean (1861-1882); 
pentru stimularea vieţii economice, în 1866 editează revista „ Progresul"; între 
1868 şi 1870 este corespondent pentru Transilvania al ziarului „Românul" din 
Bucureşti iar între 1878, şi 1880 este redactor la „Albina Carpaţilor", alături de 
Al. Lapedatu. 

Sub aspectul ideilor pedagogice, Visarion Roman va continua tendinţa 
generaţiei paşoptiste de a elabora un învăţământ naţional, desprins de sub 
tutela forurilor ecleziastice, racordat la curentele de idei ale spaţiului cultural 
central-european. Este iniţiat în concepţiile pedagogice ale lui Komensky, J.J. 
Rousseau, J. Fr. Herbart, H. Pestalozzi precum şi în istoria pedagogiei universale, 
aşa după cum rezulta din materialele publicate în „Amicul şcoalei". Vasile Netea 
ni-l releva ca adversar al lui Şaguna şi al conduceriii activităţii politice de către 
autorităţile clericale6 • 

Acesta este omul care va pune în lumina tiparului, la începutul anului 
1860, „Amicul şcoalei", scriptura pedagogică pentru învăţători, educatori şi toţi 
bărbaţii de şcoală, redigeata7 de V. Roman" - cum sta scris pe frontispiciul 
revistei în incerta ortografie cu caractere latine din acei ani. Revista a trăit şase 
ani, între 1860-1865, dovedindu-se una din cele mai lungi apariţii dintre periodicele 
pedagogice ardelene din a doua jumătate a secolului trecut. 

* * 
* 

Programul revistei este tratat în editorialul ,,Întreprinderea noastră" care 
prefaţează primul ei număr8 • „Tinerimea este temelia naţiunei pe care are a sta 
edificiul cel tare al viitorului ei-arăta V. Roman. Fiindcă calitatea fundamentului 
condiţionează starea şi soartea întregului edificiu, modul cel mai sigur d'a 
contribui la pregătirea viitorului ferice pentru popor, este înaintarea bunei 

5. Din activitatea de autor de manuale vezi: Cartea de lectură românească pentru şcoalele primare, Sibiu, 
1885 sau Aritmetica cu tarife, precum şi un manual de pedagogie în manuscris (Metodul). 

6. V. Netea, Noi contribuţii la cunoaşterea vielii şi aclivitălii lui V. Roman. Corespondenţa sa cu G. Bariliu 
91 Iosif Hodoş. Sibiu, 1942, p. 11. 

7. Redactata. 
8 .•• Amicul şcoalei". I, 1860. lase. 1, p. 1 
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educaţiuni şi instrucţiuni a tinerimei sale, ca factorii principali ai vieţii naţionale". 
(S. n. Tn continuare autorul expune concis argumentele care l-au îndemnat la 
aceasta intreprindere. În primul rând era dorinţa de a fi de folos naţiunii din care 
face parte, considerând că prin această lucrare poate contribui la progresul 
educaţiei şi instrucţiei tinerimii române. Apoi, ca cetăţean, autorul considera că 
formarea tinerilor din punct de vedere fizic şi moral. reprezintă una dintre cele 
mai importante probleme ale statului, oamenii fiind elementele sale de bază. Un 
alt argument al lui V. Roman pentru întemeierea revistei pleacă de la observaţia 
că împrejurările vitrege au făcut ca poporul român să rămână în .urma altor 
neamuri în privinţa culturii iar calea pentru a progresa pe toate planurile este 
instrucţia şi educaţia: „în deşert se plâng unii că poporul nostru nu e primitor de 
reforme imbunătăţitoare, nu îmbrăţişează artele şi comerţul, nu se deşteaptă în 
el sprijinul de industrie, nu vrea a şti de sisteme raţionale de agricultură, nu e 
înduplecabil la intreprinderi nouă mântuitoare, nu se lăţeşte în el gustul cititului, 
ca şi literatura noastră să mai prindă viaţă, zic în deşert, pentru că uşa prin care 
toate astea afla intrare la popor, este numai şcoala." (s.n.) 9 • 

Citatele din articolul-program scot în evidenţă faptul că în sânul 
intelectualităţii române problematica impasului cultural în care a fost adusă 
naţiunea română reprezenta un subiect de dezbatere şi analiză iar căile de 
urmat, în concepţia lui Visarion Roman şi nu numai a lui, ci a întregii generaţii 
de întemeietori ai ASTREI, era propăşirea prin educaţie şi cultură. Dar pentru a 
ajunge la rezultate palpabile, pentru a înfiinţa cât mai multe şcoli bune era 
nevoie de unirea forţelor naţiunii, pentru că, subliniază cu patimă autorul, 
„unirea e putere .şi puterea e viaţă". Aici, Visarion Roman atinge unul din 
punctele sensibile ale vremii sale, marcate de frământări interconfesionale 
sterile şi dăunătoare propăşirii învăţământului naţional: „ ... câte instituţiuni 
folositoare am putea să avem dacă nu lipsea dintre noi concordia, cât vom putea 
face pe viitor când vom înţelege vocea timpului, şi vom trăi şi vom lucra în 
înţelegere frăţească, cu puteri unite". (ş.a.) 10 • 

Articolul-program se încheie cu credinţa autorului că revista va deveni o 
adevărată „sală de conversaţiune" a învăţătorilor din şcolile poporale şi a 
tuturor oamenilor care ţin la înaintarea şcolilor şi culturii poporului român. 

* * 
* 

Ideea rolului fundamental al şcolii în viaţa şi destinele poporului are vechi 
rădăcini în gândirea pedagogică românească, începând cu ideologia iluministă 
a Şcolii ardelene şi continuând cu generaţia paşoptistă. Meritul lurVisa.ric:tn 
Roman şi al revistei sale constă în dezbaterea şi sistematizarea ideilor pedagogice 
ale vremii într-o strategie coerentă, racordată la necesităţile vieţii economice
sociale şi culturale ale poporului său, în consonanţă cu tendinţele şi reformele 

9. Ibidem, p. 2. 
1 O. „Amicul tc0alel", I, 1860, lase. 1, p. 3. 
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învăţământului european şi al celui din România şi, mai ales, în perfecţionarea 
medico-didactică a celor chemaţi să asigure propăşirea şcolii româneşti. Pentru 
că aceasta a fost în primul şi în primul rând „Amicul şcoalei", o „sală de 
conversaţiune" a oamenilor şcolii, o „şcoală pentru dascăli", cum o doreşte unul 
dintre primii săi corespondenţi, Georgiu Hengye, învăţător în comuna Sieni1 1

• Au 
stat de vorbă despre problemele şcolii şi ale culturii româneşti în paginile 
·revistei, alături de mulţi învăţători, preoţi risipiţi prin satele, târgurile şi oraşele 
Transilvaniei, Crişanei, Banatului şi Bucovinei sau de dincolo de munţi din 
tânăra Românie, bărbaţi minunaţi ai neamului, care prin autoritatea numelui. şi 
a operei lor au pus umărul la înaintarea şcolii şi culturii româneşti. Printre aceştia 
Athanasie Marinescu, Ioan Rusu, Pavel Vasici, Aron Densuşianu, G. Munteanu, 
Axente Sever, Ion Codru Drăguşanu, A.P. llarian, A.T. Laurian, G. Bariţiu, 
Timotei Cipariu. 

Şcoala, în concepţia promovată de „Amicul şcoalei" reprezintă un factor 
de bflZă al vieţii naţionale. Aproape fiecare corespondent al revistei simte 
nevoia să sublinieze rolul şcolii şi al educaţiei prin şcoala pentru viitorul naţiunii, 
al individului sau al societăţii. Şcoala este uşa prin care un popor intră în rândul 
lumii civilizate, care îi permite accesul la roadele ştiinţelor, literaturii, la comerţ 
sau industrie, la bunăstarea materială şi spirituală 12 ; ea este locul unde copilul 
„suge principiile cele mai de căpetenie, care au să-i servească de mentor sigur 
toată viaţa" 13 ; este „a doua mamă a pruncilor", elementul vital pentru propăşirea 
naţiei 14 • n cadrul sistemului de învăţământ, şcolii populare, elementare, i se 
rezerva rolul prioritar, deoarece ea asigură accesul la cultura şi lumina ştiinţelor, 
a celor mulţi, umiliţi şi necăjiţi. „Şcoala populară - arată Visarion Roman într
un editorial - e fântâna sacră, din care pruncuţii noştri beau întâiul fundament 
pentru binele şi fericirea generaţiunei viitoare; şcoala care are drept scop nobil 
de a ne forma aceea ce după destinul nostru trebuie să fim, şcoala, baza 
existenţei şi viitorului nostru'~ (s.a.) 15

• 

Oe la şcoală şi cultură aşteptă generaţia lui Visarion Roman aproape totul: 
renaştere naţională, propăşirea. economică, înflorirea literaturii şi artelor, 
aşezarea naţiunii la rangul la care o ridicaseră iluştrii ei înaintaşi. Deci şcoala 
trebuia supusă unui amplu şi neîncetat preoces de modernizare. Pentru realizarea 
obiectivului era nevoie de cunoaşterea experienţei europene şi naţionale în 
domeniu. Prin urmare „Amicul şcoalei" publică mereu materiale de analiză 
asupra stării şcolilor şi a reformelor şcolare, atât din lumea largă, cât şi din 
România16• 

11. Ibidem, p. 5-6. 
12. Vezi: Visarion Roman, Intreprinderea noastră. „Amicul ,coalei", I, 1880, tase. I, p. 2. 
13. Ioan Rusu, Educaţiunea în şcoală şi acasă. „Amicul ,coalel", I, 1860, lase. I, p. 28. 
14. „Amicu I şcoalei", li, 1861,nr. 46, p. 385-366 (Lipsa şcoalelor poporale pentru romlnl. Artlcol nesemnat). 

Ceva despre şcoalele poporale. „Amicul şcoalei''. III. 1862, nr. 46·47, semnat „Un amic al lnvătlllorilor". 
15. Idem, IV, 1863, nr.11, p. 1. 
18. Vezi: „Amicul şcoalei", I, lase. I (Un istoric al şcolllor populare la diferite popoare europene), p. 53·57; 

I'. Va&ici, Despre starea de acum a şcolilor noastre populare din Transilvania. „Amicu! ,coalel", I, lase. 2, p. 141 • 
186; Şcoalele populare austriece - starea lor de lată. Amicul ,coafai", I, lase. 2, p. 117-120, nesemnat; 
A,ezăminte pentru îngrijirea copiilor mici. Ibidem, p. 127-130. (Pledoarie pentru întemeierea grldinltelor de copii 
1lupA sistemul lui Frobel; E. Winterhalder, Şcoalele populare. „Amicul şcoalel", li, nr. 38, p. 313·315 (Articol 
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Revista pledează pentru orientarea raţionalistă a învăţământului, aşezarea 
lui pe bazele ştiinţelor pedagogice şi ale cunoaşterii, asigurarea unui echilibru 
cât mai stabil intre educaţia moral-religioasă, educaţia naţional-politică, propăşirii 
pe terenul ştiinţelor, culturii şi economiei. „Ştiinţa e puterea - susţine G. Bariţiu 
într-un editorial preluat de V. Roman din „Gazeta de Transilvania" - şi cine nu 
vrea a lăţi ştiinţa intre poporul său fără deosebire de confesiune, acela e luda 
poporului său" 11 • în acest sens vin propunerile lui I. V. Rusu, profesor la Blaj, 
pentru îmbunătăţirea programei gimnaziale prin introducerea artei oratorice, 
poeticii şi redeschiderea catedrei de filozofie, onorată odinioară de Simion 
Bărnuţiu 18 sau introducerea psihologiei ca obiect de învăţământ în preparandiile 
pentru învăţători 19 • 

O idee cu totul m~dernă a redactorului revistei este aceea a necesităţii 
specializării riguroase. Avem nevoie de oameni de specialitate, de gazete de · 
specialităţi, „căci altcum vom fi în toate ceva, şi în tot - nimica", considera V. 
Roman, referindu-se direct la domeniul învăţământului20 • 

Deci, pentru întărirea şcolii este de maximă urgenţă ridicarea calităţilor 
profesionale ale dascălilor, care încă din primele numere ale revistei sunt sfătuiţi 
să înlăture rutina, reţinerile de orice fel şi să păşească pe calea 
autoperfecfionărif-1. Sunt îndemnaţi, învăţătorii în primul rând, să citească. Cu 
orice sacrificii, ştiind autorul că „lefcioara noastră e ticăloasă" şi că un păstor 
de vite în multe locuri este mai bine plătit decât învăţătorul, acesta trebuie să
şi procure cărţi să le citească cu atenţie şi să le asimileze creator. Le este 
recomandată literatura pedagogică românească sau în limba română, atâta 
câtă era, apoi, pentru cei ce cunoşteau limbi străine Rousseau, Pestalozzi, 
Graser, Dienter, Diesterweg, Frobel, Kellner, revistele pedagogice, cărţile şi 

preluat din „Românul" lui C.A. Rosetti continând un studiu comparativ privind învătământul elementar din 
Elveţia, Prusia, Franţa cu dale statistice şi sisteme de organizare. Pledează pentru ridicarea învălământului din 
România la standarde europene); Chesliunea reformării şcoalelor populare. „Amicul şcoalei", III, 1862, nr. 45, 
47, 48 (Direcţiile reformelor din Germania cu ecou şi în „Austria' separarea şcolii de biserică, pregătirea de 
specialitate a învăţătorilor. asigurarea statutului învăţătorilor şi salarizarea lor corespunzătoare, reorganizarea 
inspecţiilor şcolare, organizarea, conferinţelor libere ale învălătorilor (ş.a.); Reforma şcoalelor populare în 
Fran1a Ibidem„ p. 191; Andrei Prelorianu, Consideraţiuni asupra învăţământului primar în România. „Amicul 
şcoalei", IV, nr. 44-45, 1863 (0 amplă prezentare a structurii organizatorice şi a programelor de învătământ); D. 
Bolintineanu, Şcoala de litere din România „Amicul şcoalei'', IV, nr. 45-46, 1863 (Regulamentul şcolii superioare 
de litere din Bucureşti, viitoarea Facultate de litere); Starea instrucţiunii publice în România. „Amicul şcoalei", 
IV, nr. 23, 1863, p. 180; Proiectul legii asupra instructiunii publice în România. „Amicul şcoalei", IV, nr. 48-52, 
1863 o aruncătură de ochi peste sistemele şi starea şcoalelor din statele cele mai însemnate europene din timpul 
nostru. „Amicul şcoalei", IV, nr. 44-46, 1863 (Sunt trecute în revistă realilăli şcolare din Anglia, Franţa, 
Germania, Suedia, Danemarca, Belgia, Suedia, Rusia, llalia). 

17. „Amicul şcoalei", III, nr. 28, 1862, p. 221. 
18. I.V. Rusu, Trebi şcolare. „Amicul şcoalei'', li, nr. 25, 1861, p. 202-203. 
19. Necesitatea studiului psihologic pentru învăţători. „Amicul şcoalei", I, _lase. 4, 1860, p. 318-320 

(Pledează pentru introducerea psihologiei ca materie de învătămat în preparandiile pentru învălători); Împreunarea 
agronomiei cu învăţământul în şcoalele poporale. „Amicul şcoalei", III, nr. 16, 1862, p. 125-127 (Articolul susţine 
necesitatea orientării practice a învăţământului deoarece „nu învăţăm pentru şcoală ci pentru viaţă", şcoala să 
reformeze agronomi buni, iar agronomia să se predea şi în şcolile de repetiţiune); Problema ştiinţei naturale. 
„Amicul şcoalei", li, nr. 22, 1862 p. 173-176 (Natura ce ne înconjoară este vie, ratională şi noi suntem fiii ei). 
Pentru orientarea spre practică a învătătorului vezi, spre exemplu G. Mironescu, Despre melasării. „Amicul 
şcoalei", IV, nr. 6, 1863, p. 45-48; Idem, Despre creşterea viermilor de mătase. „Amicul şcoalei", IV, nr. 42, 1863, 
p. 234-235, ş.a. 

20. Ibidem. 
21. Ibidem, I, tase. 1, 1860, p. 46-53. 
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gazetele bune. Lectura trebuie făcută cu creionul în mână spre a fi conspectate 
ideile care li s-ar fi părut valoroase şi folositoare. Următoarea modalitate de 
autoformare intelectuală este scrisul, de la ţinerea unui jurnal sau conspectări 
până la elaborarea de monografii, biografii de personalităţi, culegeri de folclor, 
descrieri de antichităţi 22 • Alte modalităţi de autoperfecţionare sugerate dascălilor 
vizau pregătirea temeinică a fiecărei lecţii, „ fără de care nu poate fi instrucţiune 
corespunzătoare", convesaţia, schimbul de idei cu persoane cultivate, vizitarea 
altor şcoli, până la comportament şi moralitate. „Deci, fraţilor - conchide 
Visarion Roman - activitate neobosită şi nefinită (s.a.) fie totdeauna deviza 
voastră; educaţi fragedele plăntuţe, speranţele naţiunii noastre pe viitor, dară nu 
uitaţi a continua şi educaţiunea voastră proprie, prin cultivarea neîntreruptă de 
sine-vă, ştiind că educaţiunea omului termină numai cu moartea! „. " 23 • 

Era, deci, firesc ca cea mai mare parte a materialelor publicate să vizeze 
formarea gândirii pedagogice moderne a dascălilor, deschiderea lor spre marile 
probleme ce frământau învăţământul european, cunoaşterea situaţiei şcolare, 
popularizarea pe înţelesul tuturor a marilor idei şi personalităţi din istoria 
pedagogiei europene şi universale24

• 

În aceeaşi idee a sprijinirii nemijlocite a învăţătorilor, V. Roman rezervă în 
revistă un capitol distinct sub genericul „Şcoala practică': conţinând planuri 
detaliate de lecţii, articole metodica cu exemplificări, dedicate gramaticii, 
aritmeticii, istoriei, ştiinţelor naturale, geografiei. Analiza lor relevă constante 
preocupări spre înnoirea metodologiei didactice, de promovarea învăţământului 
activ, a conversaţiei bazată pe raţiune şi înţelegerea fenomenelor lumii 
înconjurătoare, a învăţământului intuitiv. Sumarul revistei era completat de o 
bogată rubrică de varietăţi din lumea largă, alta de ştiri şcolare, instructive 
pentru dascălii de atunci, utile cercetătorului de astăzi. Erau prezentate, anunţate 
sau recenzate cărţi şi manuale şcolare ce puteau interesa cititorii, ordonanţe 
guvernamentale sau reglementări şcolare în vigoare, programe sau protocoale 
ale unor manifestări culturale sau şcolare, cuvântări deosebite prilejuite de 
problematica şcolară sau cea a propăşirii culturale. 

Toate acestea aveau menirea să ajute pe dascăl să-şi poată îndeplini 
menirea şi îndatoriile. Pentru că- în concepţia lui Visarion Roman - calităţile pe 
care trebuie să le întrunească un învăţător erau multe. El trebuia să fie un bun 
cunoscător al religiei, al istoriei sfinte, trebuia să cunoască perfect gramatica, 
aă fie destoinic la compuneri în limba maternă, să aibă cunoştinţe temeinice de 
Istorie naturală, fizică, astronomie, istorie, mai cu seamă .istoria patriei, de 

22. Astfel de încercări sunt publicate chiar in paginile revistei. Vezi schiţa monografică „ Şcoala naţională 
i/111 Răşinari'. „ Amicul şcoalei", li, nr. 1-4, 1861 (nesmnat); Concomitent este publicat studiul Unele notiţe din 
l•lnria gimnaziului blaşian, datat Blaşiu, 1 ianuarie 1861 şi semnat I.V.A. - Ioan Rusu). Visarion Roman simţea 
n•vola cuprinderii in sfera preocupărilor revistei sale şi a gimnazilor româneşti pentru că, notează el, „va trece 
lrml mult timp, până să fim in stare a susţine foi numai (s.n.) pentru gimnazii, cum vedem aceasta la franci, 
uarmani, etc. „Amicul şcoalei", li, nr. 1, 1861, p. 4, subsol), apelând la profesorii gimnaziilor româneşti să 
• ,, 1laboreze in paginile revistei sale. 

23. „Amicul şcoalei", I, fasc. I, 1860, p. 53. 
24. ln primul an de apariţie, in fiecare număr sunt publicate materiale de istoria pedagogiei şi biografii ale 

'"""Iluştri pedagogi: Cicero, Quintilianus, Seneca, Plutarch. În anii următori apar ample studii dedicate lui 
t111c:rate, Jan Amos Comenius, J.J. Rousseau ş.a. 
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geografie, matematică, psihologie, şi în moci cu totul deosebit să stăpânească 
şi să cunoască deplin „metodul care de multe ori face mai mult ca toate 
cunoştinţele teoretice"25• 

* * 
* 

Una dintre direcţiile de acţiune preconizate de Visarion Roman pentru 
perfecţionarea corpului didactic au fost conferinţele învăţătoreşti. Introducerea 
şi împământenirea lor în tradiţia didactică din Transilvania este unul dintre 
principalele motive ale revistei şi ale redactorului ei. 

Conferinţele învăţătorilor au fost fundamentate teoretic şi promovate în 
viaţa şcolilor din Germania, de către pedagogul reformator A. Oiesterweg, la 
mijlocul secolului trecut26• Ideile sale se răspândesc aproape concomitent şi în 
Austria, unde apar reviste pedagogice, se constituie reuniuni ale dascălilor şi se 
organizează periodic întâlniri ale acestora. 

Tânărul învăţător Visarion Roman este repede cucerit de ideile novatoare 
ale pedagogului german, intuind oportunitatea presei pedagogice şi a conferinţelor 
pentru formarea profesională a învăţătorilor români. 

Încă din primul an de apariţie, „Amicul şcoalei" va urmări şi încuraja, prin 
mijloacele ce-i stăteau la dispoziţie, înrădăcinarea în practica pedagogică 
românească a conferinţelor. Primele manifestări de acest gen în spaţiul românesc 
din monarhie au fost organizate în dieceza greco-catolică a Oradiei, în anul 
1859. Vestea este anunţată şi comentată cu bucurie de redactorul revistei. Sunt 
detaliate totodată elementele de organizare pentru a ajuta la propagarea lor27

• 

Anul 1862 va fi decisiv în campania dusă de „Amicul şcoalei" pentru 
constituirea reuniunilor şi organizarea conferinţelor. În câteva numere 
consecutive sunt tratate in amănunţime problemele legate de scopuri, organizare, 
conţinut, sunt oferite modele de întocmire a protocoalelor, modele de discursuri 
inaugurale şi alte elemente necesare bunului mers al acestora28 • 

Conferinţele de învăţători, cum sunt denumite de revistă, sunt considerate 
o şcoală de perfecţionare a învăţătorilor. Scopul lor urma să fie dublu. Pe de o 
parte, apropierea şcolii de superiorii săi, prin urmare de biserică, considerându
se că pentru succesul activităţii educative preotul şi învăţătorul trebuie să fie o 

22. Astrei de încercări sunt publicate chiar în paginile revislei. Vezi schila monografică „ Şcoala naţională 
din Răşinan". „ Amicul şcoalei", li, nr. 1-4, 1861 (nesmnat); Concomitent este publicat studiul Unele notiţe din 
istoria gimnaziului blaşin, datat Blaşiu, 1 ianuarie 1861 şi semnat I.V.A. - Ioan Rusu). Visarlon Roman simţea 
nevoia cuprinderii în sfera preocupărilor revistei sale şi a gimnazilor romAneşti pentru că, notează el, , , va trece 
încă mult timp, până să fim în stare a susline foi numai (a.n.) pentru gimnazii, cum vedem aceasta la franci, 
germani, etc. „Amicul şcoalei", li, nr. 1, 1861, p. 4, subsol), apellnd la profesorii glmnazlllor româneşti să 
colaboreze în paginile revistei sale. 

23. „Amicul şcoalei", I, lase. I, 1860, p. 53. 
24. În primul an de aparilie, în fiecare număr suni publicate matertale de istoria pedagogiei şi biografii ale 

unor iluştri pedagogi: Cicero, Quintilianus, Seneca, Plularch. ln anii următori apar ample studii dedicate lui 
Socrate, Jan Amos Comenius, J.J. Rousseau ş.a. 

25. „Amicul şcoalei", I. fese. 4, 1860, p. 333. 
26. A. Diesterweg. Textepedagogiceales8. Bucureşti, E.D.P„ 1883, p. 217. 
27. „Amicul şcoalei", I, lase. 2, 1860, p. 183-185. 
28. „Amicul şcoalei", III, nr. 9. 1862, p. 67-69; nr. 10, p. 76-78; nr. 12, p. 89-91. 
29. „Amicul şcoalei", IV, nr. 25 şi 26, 1863. 
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singură voinţă orientată apre cultivarea adevărată a poporului. Pe de altă parte, 
conferinţele urmau să lărgească orizontul profesional al învăţătorilor. 

În privinţa conţinutului conferinţelor de învâţători erau preconizate atât 
subiecte cu conţinut religios cât şi activităţi cu caracter formativ pe terenul 
materiilor de învăţământ. Sunt enumerate în acest sens dizertaţii privind misiunea 
dascălului în general, cunoştinţele necesare pentru realizarea misiunii, precum 
şi perfecţionarea metodică. În cadrul conferinţelor, învăţătorii urmau să viziteze 
şcoli, să participe la activităţi practice, lecţii deschise, să informeze fiecare, 
bianual sau anual, despre munca şi realizările lor. Sunt sugerate organizarea de 
coruri ale reuniunilor învăţătorilor, precum şi consemnarea tuturor activităţilor în 
procese verbale, dintre care multe au fost publicate în presa pedagogică 
românească din Transilvania. 

Toate aceste orientări sunt sistematizate în „Instrucţiune pentru inspectorii 
şcolari şi învăţători privitoare la conferinţele şcolare", publicate de „Amicul 
şcoalei" din iunie 186329 • Un articol redacţional, din acelaşi an, subliniază faptul 
că învăţătorul a progresat, dar cel mai îmbucurător pas este faptul că în unele 
părţi ale Transilvaniei (Crişana, Năsăud, Caransebeş) s-au introdus conferinţele 
şcolare. Considera ca un obiectiv al revistei şi al învăţământului românesc 
pentru 1864 generalizarea lor30 ,ceea ce s-a realizat. Fenomenul este urmărit 
atent şi, aşa cum a fost cazul articolului „Iarăşi conferinţele învăţătoreşti31, 
redactorul critica organizarea superficială şi limitarea unora la „vizitaţiuni" de 
şcoli. 

* * 
* 

„Amicul şcoalei" a acordat o atenţie mare analizei raporturilor intre 
instrucţie şi educaţie şi a rolului diverşilor factori educativi ai societăţii. Dezbaterea 
era necesară în epocă deoarece o impuneau realităţile învăţământului din acea 
vreme, cu şcoli populare mici, firave şi învăţători, adesea precar pregătiţi, 
sub~gaţi aproape cu totul sistemului de învăţământ bazat pe bucoavna şi 
memorare, cu neglijarea ştiinţelor şi individualităţii copiilor32• Problema constituia 
apoi, una din direcţiile de acţiune ale curentului reformator german în şcolile 
populare, promovat de A. Diesterweg, cu rezonanţele ample în epocă. În al 
treilea rând, era o dezvoltare a ideilor pedagogice ale generaţiei de la 1848 (A.T. 
Laurian, Simion Bărnuţiu, A.P. llarion, Ion Maiorescu, G. Bariţiu) privind 
necesitatea învăţământului naţional, în limba poporului, adecvat nevoilor prezente 
şi de viitor ale naţiei şi emancipat de sub tutela clerului şi a luptelor 
interconfesionale. 

Principalii factori ai educaţiei, în concepţia promovată de „Amicul şcoalei", 
trebuie să fie şcoala şi familia. 

Scopul educaţiei este cultivarea armonică a inclinaţiilor, aptitudinilor, 
relevarea energiilor ascunse· ale copiilor pentru a le da acele cunoştinţe, a le 

30. „Amicul şcoalei", IV, nr. 51·52, 1863, p. 393·394. 
31. „Amicul şcoalei", V, nr. 2, 1864, p. 28-33. 
32. „Amicul şcoalei",I, lase. 2, 1860, studiul lui Pavel Vasici, Despre slBMa de acum a şcolilor noaslnl 

populare din Transilvania, p. 162, 
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forma acele deprinderi, a le dezvolta acele convingeri care le vor fi de folos în 
viaţă33 • Încă din primul fascicol, Ioan Rusu, profesor la gimnaziul din Blaj 
semnează articolul „Educaţiunea în şcoală şi acasă", unde fundamentează 
postulatul legăturii sănătoase între şcoală şi familie pentru succesul demersului 
educativ, de lungă durată şi de adâncime34 • în concepţia sa, în casa părintească 
copilul trebuie să primească o creştere sănătoasă, care este însă în cea mai 
mare parte fizică. Creşterea (adică educaţia, n.n.) morală, religioasă, socială se 
desăvârşeşte în şcoală, unde „capătă pruncul instruire în toate acele obiecte, 
care-i sunt de lipsă spre a deveni membru folositor al patriei, statului şi sicietăţii 
omeneşti"35 • Părinţii au obligaţia să se intereseze pas cu pas despre ce şi cum 
învaţă copii la şcoală, să-i trimită cu regularitate să frecventeze şcoala, să fie 
modele pAntru copiii lor. 

Aron Densuşianu consideră că misiunea educativă revine de sus până jos 
învăţătorului36 . Visarion Roman rezervă părinţilor un rol cu mult mai mare în 
procesul educativ. În mai multe „Epistole către o mamă sau despre educaţiunea 
fizică a pruncilor" face demonstraţia necesităţii unei educaţii fizice sănătoase 
a copiilor în spiritul dictonului antic după care , ,numai în trupul sănătos poate 
locui un suflet sănătos"37 • Părinţii sunt primii şi cei mai apropiaţi educatori ai 
copiilor, misiunea şcolii fiind aceea de a suplini ceea ce lipseşte educaţiunii 
părinteşti, dar, opinează autorul, ambii factori ai educaţiei trebuie să conlucreze 
pentru unul şi acelaşi scop: „o cât mai mare perfecţiune intelectuală şi morală"38 • 
în acelaşi context revista analizează cauzele pentru care numărul copiilor ce nu 
frecventau şcoala era atât de mare, subliniind necesitatea conlucrării învăţătorului 
cu părinţii şi cu preotul satului ca o cale de îndreptare a acestei situaţii 

îngrijorătoare39 • 
în privinţa raporturilor intre şcoală şi biserică, Visarion Roman se înscrie 

în mişcarea de idei care pleda pentru emanciparea ei de sub tutela bisericii, 
pentru laicizarea procesului de învăţământ, fără a nega rolul religiei ca factor 
principal de educaţie morală. Această poziţie 1-a adus pe redactor în raporturi 
încordate cu episcopul şi mitropolitul Andrei Şaguna. Deşi luări de poziţie critice 
vizând rolul negativ al conflictelor interconfesionale pentru viaţa şcolilor rom& ne şti 
putem semnala încă din primii ani de apariţie ai revistei, sub semnături de 
referinţă, în epocă, precum cele ale lui Pavel Vasici40 sau Ath. Marienescu 41

, 

campania se înteţeşte în anii următori, sub impulsul dezbaterilor din Dieta 
Transilvaniei, în jurul recunoaşterii egalităţii în drepturi a naţiunii române, a 

33. Educaliunea (semnat l.F.) „Amicul şcoalei''. I, lase. I, 1860, p. 17-20, Corespondenta din Blaj. 
34. Ioane Rusu, Educa!iunea in şcoală şi acasă. „Amicul şcoalei", I, lase. 1, 1860, p. 27·31. 
35. Ibidem, p. 29. 
36. „Amicul şcoalci", li, 1861, nr. 36, p. 298. 
37. „Amicul şcoalei", I, lase. 3, p. 229. 
38. „Amicul şcoalei", I, lase. 2, p. 109. 
39. „Amicul şcoalei", I, tase. I, 1860, p. 321-şi urm. 
40. Dr. Pavel Ve.sici, op. cit. „ Amicul şcoalei", I, lase. 2, 1860, p. 163-165. 
41. „Amicul şcoalei", li, nr. 40 şi 42, 1861, p. 343. Vezi in acelaşi context Corespondenta din Viena: Un 

cuvânt serios la începutul anului 1861 :semnat cu iniţialele An. Tr„ datat a dcua zi a anului nou „Gazeta de 
Transilvania", semnat R. (G. Bariliu), intitula! Directori sau consilieri de şcoală. „Amicul şcoalei'', III, nr. 28, 
1862, p. 220-221. 
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limbii şi confesiunilor sale. Sunt preluate de către „Amicul şcoalei" şi comentate 
favorabil, din protocoalele Dietei, cuvântarea lui Iosif Bedeuş, care susţine 
dreptul fiecărui popor de-aşi folosi limba sa în şcoală şi biserică, fără a i se 
Impune o limbă în detrimentul alteia42 şi, mai ales, luările de cuvânt ale lui G. 
Bariţiu, din 25 septembrie 1863. Şi cu acest prilej, ziaristul şi preotul G. Bariţiu, 
pledează cu convingere în favoarea şcolilor „pentru cele mai felurite ramuri de 
vocaţiuni ale omului, şi care şcoale nu vor avea de a face cu respectivele 
confesiuni nimica mai mult, decât ca fiecare biserică să ingrijească de 
Instrucţiunea religioasă şi morală a tinerimei, ce va frecventa asemenea şcoale"43 
(s.n.). 

După cum este cunoscut, „Legea egalei îndreptăţiri a naţiunii române şi 
11 confesiunilor sale", sancţionată la 26 octombrie 1863, prevedea dreptul 
constituţional al confesiunilor asupra şcolilor lor. Deci punctul de vedere al lui 
llRriţiu, susţinut de „Amicul şcoalei", nu a avut câştig de cauză. Mai mult, după 
Instituirea dualismului, confesionalismului s-a dovedit o pavăză în apărarea 
~colilor româneşti, în situaţia ofensivei maghiarizării, menţinându-se până la 
Marea Unire. 

* * 
* 

„Amicul şcoalei" depăşeşte cadrele unei foi pedagogice limitată la 
pnrlecţionarea metodică şi de conţinut a învăţământului. Revista abordează o 
t11matică cti mult mai comlexă, vizând aspecte ale politicii şi strategiei culturale 
1 ornâneşti, ceea ce îi conferă o importanţă sporită, dovedindu-se deschizătoare 
do drumuri şi purtătoare de cuvânt a forţelor dinamice, progresiste ale naţiunii. 

În sensul afirmaţiei de mai sus stă contribuţia revistei la dezbaterea 
111/vlnd ortografia limbii române şi la impunerea sistemului fonetic iar în acest 
1·ontextimpulsionarea acţiunilor care au dus la intemeierea ASTRE/şi urmărirea 
p11hlicistică a primilor săi paşi. Zeci de pagini de revistă sunt puse de Visarion 
I torn an la dispoziţia dezbaterilor privind limpezirea deferitelor aspecte ale 
1llr111utelor între etimologism şi fonetism, pentru impunerea unei limbi unitare ca 
p11rlătoare a mesajului naţional românesc. Sunt publicate atât opinii ale unor 
111111pli oameni ai şcolii cât şi nume de rezonanţă în epocă şi intrate apoi în istoria 
1·11llurli româneşti: Athanasie Marienescu, Gavril Munteanu, Ioan Foarfeca, Al. 
I 'nplu llarian, Timotei Cipariu. 

Visarion Roman deplânge îndelungata polemică între etimologism şi 
r111111llsm, orgoliile risipite în ea, considerând că se da astfel apă la moara celor 
• n111 , ,de câte ori e vorba de limba noastră ne tot scot ochii cu imperfecţiunile 
11J"H El face mereu apeluri la conciliere şi la adoptarea unui sistem unitar de 
111lore. Redactorul se va plasa de partea celor ce susţineau necesitatea unei 
ll111hl literare cât mai fireşti, mai apropiată de limba vorbită de imensa majoritate 
" poporului şi scrisă într-un sistem fonetic cât mai uşor şi accesibil. Sistemul 

4~ „Amicul şcoalei", IV, nr. 38, 1863, p. 299. 
4 I „Amicul şcoalei", IV, nr. 38, 1863, p. 291. 
H „Amicul şcoalei", I, lase. 3, 1860, p. 199-200 (subsol). 
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adoptat se va dovedi viabil, „Amicul şcoalei" desfăşurând şi în acest delicat 
sector al culturii o muncă de pionierat. Ca dovadă a importanţei acordate 
dezbaterilor privind ortografia cu litere latine, Visarion Roman publică integral 
protocoalele şedinţei întrunite la Sibiu. la 2 octombrie 1860, sub egida Ministerului 
Cultelor şi instrucţiunii pentru a hotărî asupra acestei probleme. Din comisie 
făceau parte Timotei Cipariu, Ioan Popazu, Gecrge Bariţiu, Gavril Munteanu, 
Ioan Puşcarlu, Andrei Mureşianu şi alţi fruntaşi ai românilor ardeleni. Roman nu 
este de acord cu faptul că în diverse părţi ale monarhiei locuite de români au fost 
convocate mai multe comisii pentru acelaşi scop întrebându·se, lucrările cărei 
comisii vor fi mai bune şi cine va dovedi aceasta? întrebării sale îi răspunde 
însăşi protocolul primei şedinţe în care se specifica dorinţa. participanţilor ca 
rezultatele diverselor comisii să fie încredinţate unei societăţi li!erare care 
trebuie formată pentru cultivarea limbii rornâne, deoarece „naţiunea noastră e 
una, limba el încă este una şi aceeaşi, deşi naţiunea se află în câteva provincii 
ţinătoare de una şi aceeaşi coroană a Austriei"45 • Sunt exprimate aici fără 
echivoc şi salutate de Visarion Roman, două idei fundamentale: conştiinţa clară 
a unităţii de neam şi limbă, peste graniţele vremii, precum şi proiectul constituirii 
unei societăţi litefare cu scopul promovării limbii române. Din această sămânţă 
a răsărit, după numai un an, Asociaţiunea Transilvană pentru Literatura şi 
Cultura poporului Român. 

De altfel, încă din articolul de fond al primului număr al anului 1861, anul 
întemeierii , ,ASTREI, redactorul , ,Amicului şcoalei" considera că în acel moment 
istoric - după ce secole de·a rândul biserica ne·a fost unicul scut al limbii şi 
naţlonalităţil - este nevoie de şcoli, pentru scoaterea poporului din bezna 
neştiinţei, fonduri pentru sprijinirea iniţiativelor pa teren şcolar şi cultural, 
precum şi asoclaţiuni pentru cultivarea şi răspândirea limbii, literaturii, ştiinţei şi 
artelor. Este de reţinut faptul că Visarion Roman nu considera viitoarea 
Asoclaţlune numai ca un for academic de dezbateri şi decizii în domeniul limbii, 
rezervându-l o menire cu mult mai mare în destinele naţiunii. Deşi crede că 
„lucrul cel dintâi ce au de a-1 îneteplini Asociaţiunea noastră Transilvană în 
Interesul literaturei noastr&, este statornicirea unei ortografii latine", care să 
rezulte din consensul filologilor din toate teritoriile locuite de români48 , 

Asociaţiunea înfiinţândă „este o instituţiune de la care şcoala română va avea 
a spera foarte mult"47 - este convins Visarion Roman. 

Drept o recunoaştere a activităţii sale în direcţia înfiinţării ASTREI, 
Adunarea generală de constituire, desfăşurată la Sibiu în 23 octombrie/4 
noiembrie 1861. ii desemnează pe Visarion Roman drept primul bibliotecar al 
său. 

ln anii următori activitatea Asociaţiunii va fi ilustrată necontenit în paginile 
revistei prin publicarea protocoalelor adunărilor generale sau ale Comitetului, a 
discursurilor ocazionate de aceste evenimente, prin reportaje de la adunări sau 

45. Ibidem, lase. 4, p. 2110-291. 
411 „Amlcul fCOaiei", 11. nr. 47, p. 382. 
47. „Amicul ,coalei", li, nr. 11 p. 86. 
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de la manifestările sale, „Amicul şcoalei" constituindu-se din această perspectivă 
un tezaur documentar al naşterii şi al primilor ani de viaţă ai ASTREI. 

În încheiere se impun câteva coordonate ale istoricului revistei. în primul 
an de apariţie, „Amicul şcoalei" este tipărit în patru fascicole trimestriale, a trei 
coale de tipar fiecare în format carte. 

Succesul de care s-a bucurat în primul an de viaţă, ecourile favorabile din 
presa românească şi germană, îl determină pe Visarlon Roman să-şi extindă 
lucrarea. Astfel, intre 1861 şi 1863, , ,Amicul şcoalei" devine săptămânal tipărit 
pe o coală, format în octavo. După cum era şi firesc, aria de cuprindere tematică 
se extinde, iar numărul colaboratorilor sporeşte ca reflex al pătrunderii revistei 
în şcolile româneşti din toate provinciile imperiului fără deosebire de confesiune, 
aşa după cum îşi dorea redactorul încă din numărul inaugural48, tinzând să 
devină un adevărat organ pedagogic naţional. începând cu semestrul al doilea 
al anului 1861, consemnăm un oarecare declin, pus pe sAama „ volbura! lumii 
politice". Revista lucra în pierdere, dar cu speranţa redresării ih anul 186241, 

ceea ce se şi întâmplă, calea ascendentă a revistei continua şi în 1863, an pe 
care redactorul, într-o privire retrospectivă, îl considera drept cel mai bun al 
revistei50. în context, Visarion Roman, înconjurat de succesele pe planul 
învăţământului, îşi anunţa cititorii că în atenţia revistei vor Intra mişcările din 
câmpul învăţământului din România, precum şi a fraţilor de peste Dunăre. 

Tn 1864 revista va apărea bilunar, iar în 1865, „Amicul şcoalel", „scriptura 
pedagogică pentru părinţi, educatori şi toţi bărbaţii de şcoală" revine la sistemul 
fascicolelor, păstrându-şi formatul şi structura din anii anteriori. La sfârşitul 
acestui an, Visarion Roman mulţumeşte publicului cititor pentru sprijin şi anunţă 
că renunţă să mai redacteze foaia. Editorul S. Filtsch, în acelaşi loc arăta că, 
deoarece Visarion Roman, încă în urmă cu un an, şi-a anunţat intenţia de a 
renunţa la redactarea revistei şi negăsind pe nimeni să-i ia locul, se vede nevoit 
să întrerupă redactarea51 • Astfel îşi încheie activitatea , ,Amicul şcottlei", prima 
revistă pedagogică a româniloor din Transilvania. 

AMICUL ŞCOALEI 
INDICE BIBLIOGRAFIC ANALITIC 

Ar fi greu, dacă nu imposibil, pentru oricare cercetător al istoriei 
învăţământului românesc, de a înţelege şi aprofunda mişcarea ideilor pedagogice 

48. Conform Listei abonatilor la „Amicul şcoalei" 11e anul 1881, publicată ln anexa la voi. III, 1382, e•iatent 
la Biblioteca ASTRA c:!ln Sibiu, rezultA 653 de pozltll, perso„e fizice şi instltutil din monarhie ,1 chiar de peste 
hotarele el. CAteva trimiteri la numArul de abonatl Sibiu-37; Bra,ov-11; CluJ· 13; Cernlutl-22; Nislud·38; Abrud· 
16; Arad·16; Alba lulia-13; Beiuş-14; Oradea-27; Timişoara-17; BlaJ-12; Oravila-10; Pesta·1 O; Viena-19; Berlin· 
1: Romlnla-5. Câteva nume din lista abonatilor: Sibiu-Anton Bechnitz, Aron Densutla~u. Iacob Bologa, Nlcolae 
Cristea, Nlcolae Popea; Arad-Miron Romanul, Alexandru Gavra; Alba·Ailenle Sever, Alexandru Tordlflanu; 
Blaj-Ioan R11s11; Braşov-Gavrll Munteanu; Cemlutl·Aler.anoru fi Eudoxlu Hurmuzachl, Aron Pumnul; Dobre· 
Amos TordA,lanJ; Fugăraş-1011'1 Codru Drăgu,anu; Baia de Crl,·Amos Frâncu; Pesta-Emanoll Goazdu; Viena· 
Ioan Lemeny; Românie-Andrei Mureşlanu ş.a .. 

49. Reprivire, „Amicul ,coalei", III, nr. 1, 1862, p.1. 
50. „Amicul ,coalei", IV, nr. 51-52, p. 393-394. 
51. „Amicul şcoalei", VI, 31dec.1865, p. 228. 
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din a doua jumătate a secolului trecut, fără ca să-şi extindă investigaţiile asupra 
revistei „Amicul şcoalei", prima revistă pedagogică românească din Transilvania. 

În rândurile ce urmează ne propunem să facem o succintă prezentare a 
indicelui bibliografic analitic realizat în anul 1995, în cadrul compartimentului de 
informare bibliografică al Bibliotecii „Astra". 

L-am conceput ca pe un instrument de lucru cu valoare informativă 
indispensabil, cu materialul clasificat într-o construcţie logică şi ştiinţifică. Cele 
823 de informaţii au fost organizate în 23 de capitole, pe care le prezentăm în 
sinteză. 

Primul capitol se referă la teoria generală a educaţiei şi probleme de 
istoria pedagogiei. Întâlnim aici comentarii pe marginea scrierilor lui Cicero, 
Quintillianus, Seneca şi Plutarch, educaţia la greci şi romani sau în cele dintâi 
cinci secole ale creştinismului, cu prezentarea unor percepte educative din 
lucrările sfinţilor lgnatiu, Vasile şi Ioan. Atenţia deosebită i se acordă vieţii şi 
operei lui Jan Amos Comenius. Printre autorii studiilor de istoria pedagogiei 
întâlnim numele profesorilor Ioan Rusu, C.D. Aricescu, Aron Densuşianu şi 
Maria Roseti. 

Al doilea capitol cuprinde obiectele de invăţământ şi limba de predare, 
propuneri de introducere obligatorie a unor materii, cum ar fi psihologia şi 
agricultura sau gimnastica. Un loc aparte îl ocupa predarea în şcoli a limbilor 
clasice. Se publica o listă a lucrărilor recomandate pentru cultivarea limbii. 

Capitolul dedicat metodicii însumează o largă problematică privind modul 
în care era concepută în epocă predarea diverselor obiecte de învăţământ. Am 
grupat aici contribuţiile lui Aron Densuşianu privind metodica învăţării. Apar 
interesante materiale de îndrumare semnate de nume prestigioase ale 
învăţământului şi culturii româneşti dintre care îi amintim pe Aron Densuşianu 
şi Atanasie M. Marinescu. Număr de număr sunt inserate în revsită modele de 
lecţii practice dedicate învăţării gramaticii şi altor materii din învăţământul 
general al şcolilor populare. Un accent deosebit este pus pe promovarea 
metodei conversaţiei pentru dezvoltarea gândirii şi eliminarea învăţământului 
mecanic. 

Unul dintre cele mai mari capitole (141 inf.) se referă la organizarea 
şcolară din Transilvania. Apar aici numeroase informaţii privind istoria 
învăţământului românesc din Transilvania, revista constituindu-se într-un 
barometru sensibil al stării şi evoluţiei acestui important domeniu al vieţii sociale 
şi culturale a naţiunii române. Sunt prezentate pagini monografice despre şcoli 
care aveau o tradiţie în acea vreme, cum ar fi cele din Răşinari, Gherla, Orlat, 
sunt semnalate stări precare de lucruri în domeniu organizării şcolare. Semnează 
articole Andrei Şaguna, I.V. Rusu, Teodor Rosin, Ioan Grecescu, G.M. Marinescu 
ş.a. 

Sunt dezbătute probleme legate de spaţii, orare, regulamente şcolare. Nu 
sunt ocolite problemele de organizare şcolară din România, Bucovina, Banat, 
Ungaria şi chiar alte ţări, cum ar fi Austria, Germania, Franţa, de cele mai multe 
ori în defavoarea învăţământului românesc. Acestea sunt cuprinse în c~pitolul 
următor intulat Organizare şcolară in România, Bucovina, Banat, Ungaria, alte 
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Jări, unde întâlnim articole semnate de Dimitrie Bolintineanu, Iulia Aricescu, 
Moise Bocuşianu. Sunt preluate ştiri din presa vremii („Naţionalul „Românul", 
Buciumul"). 

Alte capitole se referă la examenele şcolare, desfăşurarea şi rezultatele 
lor, la şcolile din Braşov, Năsăud, Sibiu, Gherla, Sighişoara, Făgăraş, Orlat, 
Gura Răului, Teiuş, Bucium (Munţii Apuseni). 

Atenţie deosebită acorda revista perfecţionării profesionale şi conferinţelor 
Învă/ătoreşti, teme pe care !e-am grupat în capitole separate, adăugând la 
ultimul ştiri şi despre alte asociaţii de învăţători. Aici întâlnim din nou semnăturile 
lui Andrei Şaguna, At. Marienescu, Enric Winterhalder, Aron Densuşianu, 
George Mironescu, Teodor Rosiu, Pavel Vasici, modalităţi şi mijloace de 
perfecţionare a dascălilor, energia, cerinţa obligatorie pentru învăţător dar şi 
pentru elev, calităţile învăţătorului („nu oricine este chemat a îmbrăca chemarea 
de învăţător"), scopurile şcolilor populare („de a forma buni cetăţeni, patrioţi", 
amoarea de patrie asta o virtute clasică a popoarelor libere", mijloace de 
realizare a educaţiei patriotice), norme pentru perfecţionarea învăţătorilor, 
problemele stagiarilor sau imposibilitatea specializării şi perfecţ!onării cadrelor 
didactice („Azi toată lumea face politică" - anarhia din şcolile populare), arta 
de a vorbi, cum îşi poate câştiga dascălul dragostea elevului, portretul 
intelectualului, ş.a. Sunt oferite aşa numitele materiale de instrucţiune, care 
oferă învăţătorului, în lipsa lucrărilor de specialitate, articole metodica cu 
exemplificări, dedicate istoriei, geografiei, gramaticii, aritmeticii, ştiinţelor 

naturale, fizicii. 
Interesante şi importante sunt rapoartele consilierilor şcolari Pavel Vasici 

şi Ion Codru Drăguşanu, care fac o analiză judicioasă a situaţiei şcolilor 

populare din Transilvania. Sunt consemnate rezultatele conferintelor şcolare şi 
temele propuse pentru dezbatere, atrăgându-se atenţia asupra necesităţii 
popularizării acestora. Sunt publicate ştiri şi despre conferinţele învăţătorilor din 
Germania şi Austria. . 

Alte capitole se rejeră la legislaţia şcolară, cu comentarii pe marginea lor, 
raporturile dintre şcoală şi biserică, Dieta Transilvaniei şi şcoala. Reţine atenţia 
capitolul despre cărţi şi manuale şcolare, cu o polemică provocată de apariţia 
cărţii de lectură pentru şcolile româneşti, scrisă de Visarion Roman, precum ~: 
problema cărţilor sosite din România, dar oprite la graniţă. 

Despre protec/ia socială şi resursele financiare ale Învă/ători/or, elevilor 
şi studenţilor scrie Iosif Vulcan, Ioan Papiu, Miron Romanul şi Leon Pavelia, 
revista publicând cu regularitate anunţurile de concursuri pentru ocuparea 
diferitelor posturi din învăţământ şi retribuţia care era şi atunci submodestă. 

Nu lipsesc portretele de personalităţi şi contribuţia lor la dezvoltarea 
învăţământului, semnate de Pavel Chinezu1 Iosif Vulcan şi At. M. Marinescu. 

Capitolul dedicat probleme/or de limbă şi ortografie scoate în evidenţă 
polemica dintre fonetişti şi etimologişti privind stabilirea unei ortografii unice, 
critica latinismului exagerat şi pledoaria pentru puritatea limbii române. Participa 
la polemică Timotei Cipariu, Al. Papiu-llarian şi G. I. Munteanu. 
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Nu lipsesc statisticile de tot felul, anunţuri de apariţie şi recenzii, analecte, 
maxime, cugetări şi reflexii, varietăţi şi redacţinale. 

Un capitol întreg este dedicat „Astrei': precum şi altor asociaţii, fundaţii, 
reuniuni şi societăţi. „Amicul şcoalei" publica toate materialele referitoare la 
înfiinţarea Asociaţiunii, de la apelul episcopului Andrei Şaguna până la programul 
celei de a V-a adunări generale de la Abrud din 15/27 august 1865. Un spaţiu larg 
este acordat adunării generale de la Braşv şi expoziţiei de produse, manufactură 
şi arte naţionale care urma să se deschidă cu această ocazie. Semnează G. 
Bariţiu, Axente Sever, Ioan Popasu, Gavril Munteanu ş.a. 

În „Amicul şcoalei", Visarion Roman a publicat versuri şi proză semnate 
de Aron Densuşianu, Atanasie M. Marienescu, George Sion, H. Grandea, l.G. 
Cretianu, precum şi traduceri, pe care le-am grupat în două capitole distincte. 

Pentru a înlesni cercetătorilor orientarea în hăţişul informaţiilor, lucrarea 
este completată de un indice de nume de persoane, altul geografic şi un indice 
de publicaţii periodice. 

La baza orânduirii materialului a stat clasificarea zecimală universală 
îmbinată cu natura conţinutului revistei. S-a adoptat prezentarea cronologică, 
modalitate care vine în sprijinul cercetătorilor. Descrierea bibliografică s-a făcut 
după normele tehnice specifice acestor lucrări, ordinea fiind următoarea: autorul, 
titlul, anul (volumul) periodicului, numărul revistei, data apariţiei, pagina. Numele 
autorilor şi titlurile articolelor au fost păstrate în forma în care au apărut în 
revistă, rar intervenindu-se pentru a o apropia de cea de astăzi. La pseudonimele 
identificate, foarte puţine, s-a indicat intre paranteze drepte numele autorului. 
La textele fără titlu, în periodic, s-a stabilit un titlu redacţional consemnat intre 
paranteze drepte. Anul (volumul) revistei a fost redat în cifre arabe. Pentru 
marcarea locului pe care articolele ii ocupă în structura publicaţiei, s-a menţionat 
în lucrare, intre paranteze rotunde, imediat după descrierea bibliografică, titlul 
rubricii respective. 

Adnotarea a fost redusă la câteva date esenţiale menite să scoată în 
evidenţă problematica materialului descris bibliografic, precizându-se dacă a 
fost reprodusă din altă publicaţie. Acolo unde informaţia nu a necesitat adnotare 
s-a renunţat la ea, titlul fiind revelator în ce priveşte conţinutul. 

Colecţia revistei nu este completă, prin urmare lipsesc indice numerele 
9, 13,23,28,43 şi 45 din anul 1863, precum şi anul 1864. 

Indicele este finalizat şi pus la îndemâna celor interesaţi. 
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LA PRESSE PEDAGOGIQUE DE SIBIU: „AMICUL ŞCOALEI" (1860-1865). 
L 'ETUDE HISTORIQUE ET L 'INDEX BIBLIOGRAPHIQUE ANALITIQUE 

Resume 

En 1860 a apparu a Sibiu „Amicul Şcoalei" (L'ami de l'Ecole) l'une des premieres revues 
pedagogiques de Transsylvanie. L'initiateur de celte revue a ete Visarlon Roman, l'un des plus 
marquants intelectuels de siecle passe. 

Le programme de la revue a eu comme principal but l'educatlon, l'instructlon de la 
jeuneusse roumaine, comme p'rincipaux facteurs de la vie nationale. 

L'article - programme mette en evidence l'impasse culturel de la nation roumalne qui 
constitue un sujet de l'analyse et de debat et Ies voies de la prosperite par l'education et la cultura. 

La revue mette aussi en evidence le rol fondamental de l'ecole dans la vie et Ies destins 
du peuple, qui a des vieilles racines dans la pensee pedagogique roumaine, a partir de !'Ideologie 
iluministe de l'Ecole Transsylvaine et en continuant avec la generation progresslste de 1848. 

L'auteurs ont realise aussi un index bibliographique analitique ele la revue, qui represente 
un utile instrument dans le cadre du compertlment de l'information bibliographique de la 
Biblioteque „ASTRA". 
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